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Оценочные обязательства, 
условные обязательства и 

условные активы



Резервы предстоящих 
расходов

• Из ПВБУ исключен пункт 72 о резервах 
предстоящих расходов;

• Из Методических указаний по учету ОС 
№91н исключен пункт 69 о резервах на 
ремонт основных средств



Обязательство
• Оценочное обязательство – это 
обязательство организации с неопределенной 
величиной и (или) сроком исполнения (п.4 ПБУ 
8/2010).

• Оценочные обязательства могут возникать 
только в результате прошлых событий, 
которые по состоянию на отчетную дату уже 
свершились.

• Наличие у организации обязательства всегда 
подразумевает существование другой стороны, 
перед которой это обязательство возникло 
(конкретный представитель стороны или 
общество в целом).



Два вида оценочных обязательств

• Оценочное обязательство может возникнуть 
(п.4 ПБУ 8/2010):

• а) из норм законодательных и иных 
нормативных правовых актов, судебных 
решений, договоров;

• б) в результате действий организации, которые 
вследствие установившейся прошлой практики 
или заявлений организации указывают другим 
лицам, что организация принимает на себя 
определенные обязанности, и, как следствие, у 
таких лиц возникают обоснованные ожидания, 
что организация выполнит такие обязанности.



Условия признания оценочного 
обязательства

• Оценочное обязательство признается в 
бухгалтерском учете при одновременном 
соблюдении следующих условий (п.5 ПБУ 
8/2010):

• а) у организации существует обязанность, 
явившаяся следствием прошлых событий 
ее;

• б) уменьшение экономических выгод 
организации, необходимое для исполнения 
оценочного обязательства, вероятно;

• в) величина оценочного обязательства 
может быть обоснованно оценена.



Бухгалтерская отчетность

• В бухгалтерской отчетности 
раскрывается информация (п. 24 ПБУ 
8/2010):

1) о величине оценочного обязательства 
на начало года;

2) о величине оценочного обязательства 
на конец года.


